



联合国
贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/COM.1/L.6
26 November 1997
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会

商品和服务贸易及初级商品委员会

第二届会议

1997年11月17日，日内瓦

议程项目3和4

议定结论

项目3—依赖初级商品国家的多样化

委员会考虑到专家们在其报告(TD/B/COM.1/8)中就发展中国家食品加工部门提出的建议，商定了关于议程项目3的以下具体建议：

A. 针对国际社会

(一) 贸易进一步自由化、改善市场准入和避免单方面行动对依赖初级商品的发展中国家的多样化努力将是重要的支持。在这方面，降低发展中国家的出口面临的最高关税和关税升级至关重要。鉴于卫生和植物检疫措施和技术性贸易壁垒措施对活跃的初级商品(如食品)市场十分重要，因此发展中国家需要更为重视世贸组织成员将其在该领域实行的新措施予以通知的含义；

- (二) 国际社会包括通过贸发会议向依赖初级商品国家的多样化努力提供的资金和技术援助需要予以加强。这方面必须确保为此目的而提供的现有资源利用得当和整个支助方案得到更好的协调；
- (三) 商品共同基金应加紧探讨利用基金第一帐户资源的方式方法。

B. 针对各国政府

- (一) 依赖初级商品的发展中国家应考虑区域安排和区域以及南南贸易作为多样化的一种手段和进入全球贸易的跳板的相对优势；
- (二) 改善供应能力对有效实现多样化至关重要。为了使企业能利用多样化的机会，对营造稳定的宏观经济环境、建立适当的出口设施以及对培训需要予以优先重视。发展加工、销售和经销能力也同样重要，以确保企业在连锁市场中成功地站稳脚跟。这方面有利的政策选择和国际支持措施均十分重要；
- (三) 企业组成集团和建立自由贸易区可有助于促进多样化，因为这样做可加强前向联动和后向联动并降低交易成本。各国政府应查明办法和途径，促进中小企业和小规模农场参与这方面的努力，如出口信贷和贸易资金。

C. 针对贸发会议

- (一) 合资经营可为多样化提供积极动力。贸发会议秘书处应该作一项研究，分析在发展中国家可能具有相对优势的部门进行合资经营、合并、特许代理安排和类似安排对多样化的影响；
- (二) 贸发会议应该研究乌拉圭回合的规定对确保发展中国家特别是最不发达国家能利用区域贸易安排中创造的机会具有多大的相关性；
- (三) 贸发会议应该促进更好地理解补贴和反倾销措施协定的含义和利用该协定的方法；

- (四) 贸发会议应与国际贸易中心协作，就依赖商品的发展中国家的企业应如何在出口来源网络中确立有利地位和查明市场机会，包括无害环境产品和独特市场的机会进行可行性研究；
- (五) 贸发会议应在其职权范围内提供技术援助，包括培训、体制能力建设和获得有关上述问题的资料的机会，以便在区域和全球贸易范围内落实这些建议；
- (六) 在技术合作领域，贸发会议应根据乌拉圭回合规定的义务、“固有”议程和可能的进一步多边谈判，支持发展中国家实现商品多样化的努力。

项目 4 — 增加发展中国家扩大商品和服务
出口机会的方式方法

委员会考虑到专家们在其报告(TD/B/COM.1/7-TD/B/COM.1/EM.1/3)中就扩大发展中国家保健服务部门出口提出的建议，商定了关于议程项目 4 的以下具体建议：

A. 针对国际社会

- (一) 发展中国家，特别是最不发达国家，需要通过扩大研究和发展、技术合作、优惠资金流动和减少其外债负担等办法在发展有效的供应和出口能力方面取得援助；
- (二) 对发展国家的特殊和差别对待可以促进它们融合到多边贸易体系中去。在乌拉圭回合后环境和愈益全球化的背景中，优惠办法可以帮助发展中国家避免边际化。这些办法应该集中向最需要优惠的那些发展中国家提供这些优惠，同时考虑到有必要明确给惠国可能希望采取的标准；
- (三) 应该继续明确多边贸易协定中没有包括的那些非关税措施；
- (四) 关于农业方面的进一步谈判应该考虑到发展中国家，特别是最不发达国家和净粮食进口发展中国家的利益；

- (五) 有必要继续执行《服务贸易总协定》(服贸总协定)第四条(增加发展中国家的参与)，并按照服贸总协定第十九条(关于具体承诺的谈判)所设想的那样确保下一回合谈判的所有参加者的权利和义务的全面平衡。应该向发展中国家提供技术援助，以便协助它们利用服贸总协定的承诺；
- (六) 应该注意完成关于服务应急保障措施的谈判并在制定关于资格要求和程序、技术标准和许可证要求的国内规章的准则方面取得进展；
- (七) 电子商业应该是扩大发展中国家商品和服务出口的一个重要机会。因此应该方便它们利用信息基础设施和建立起连接关系；
- (八) 应该推动和鼓励发展中国家有效地参加国际标准订立机构。国际社会必须进一步考虑这一问题；

B. 针对各国政府

- (一) 各国政府应该在其各自能力范围内通过旨在促进公平的稳定宏观经济和体制环境来努力确保可持续发展，以便消除妨碍利用正在涌现的出口机会的供应方限制；
- (二) 受惠国应该努力更多地利用普惠制办法，包括旨在使出口商更好地了解普惠制好处的措施，而给惠国应该在适当的情况下扩大其产品范围和优惠幅度；
- (三) 经济上最先进的发展中国家应该考虑向最不发达国家提供贸易优惠；
- (四) 发展中国家应该努力在它们具有竞争优势的服务部门发展出口。出口战略应该利用所有供应方式，并特别着眼于教育和训练以便建立一支熟练的劳动大军，并充分利用信息技术和新的商业技术提供的机会。在制订出口战略方面，政府和私营部门之间的密切配合至关重要；
- (五) 各国政府应该鼓励利用信息基础设施，并避免对电子商业设置壁垒。

C. 针对贸发会议

- (一) 贸发会议应该继续分析如何促进利用现有的普惠制优惠、改进这种优惠的运作方法及其随附的原产地规则并使普惠制适应当今的现实；

- (二) 贸发会议应该在其技术援助方案的范围内组织训练研讨会和讲习班，协助发展中国家和转型国家建立其评估贸易谈判筹备过程中其国家利益的技术和方法的能力，以便：(a) 查明妨碍这些国家具有特别出口利益的商品和服务贸易的国内及国外的壁垒；以及(b) 评价它们可能提供的自由化的程度。这些活动应该应邀向所有有关成员开放。这一方面应该考虑到最不发达国家的特殊利益；
- (三) 贸发会议应该同其他有关国际组织合作研究电子商业所产生的问题并协助发展中国家充分利用其好处；
- (四) 贸发会议应该在其职权范围内协助发展中国家努力促进它们之间的经济合作和一体化；
- (五) 发展中国家的旅游部门特别容易受到自然灾害和人为灾害的损害。贸发会议应该研究天灾人祸对发展中国家在旅游部门的贸易和发展方面所作努力的影响，抵消任何不利影响的措施和加速其恢复的方式方法。在这一方面，贸发会议应该向成员国表明今后工作的可能方面；
- (六) 贸发会议应该研究发展中国家工商服务部门的出口潜力。这可能是今后专家会议的一个专题。

举行专家会议

委员会根据“促进增长和发展的伙伴关系”决定，于1998年举行关于以下专题的三次专家会议：

- (a) 审查初级商品市场上风险管理、抵押融资等新的工具对依赖初级商品的国家的效力和效益；
- (b) 加强发展中国家扩大旅游部门的能力，特别着眼于旅游经营者、旅行社和其他供应商；
- (c) 加强发展中国家发展其环境服务部门的能力。